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A La festa de final de curs

Moltes escoles acaben el curs escolar amb la celebracié d’una
festa. Esperen que tant els pares com els alumnes hi assisteixin
per passar-s’ho bé. En algunes d’aquestes festes hi podem tro-
bar parades semblants a les que podem veure a les fires. Algu-
nes venen menjar mentre que d’altres son atraccions com la
«roda de la fortuna». En algunes parades cal pagar una petita
quantitat per poder jugar una partida. Els jugadors confien gua-
nyar un premi. Alguns jocs requereixen una certa habilitat
mentre que en d'altres, el fet de guanyar o perdre, és només
una qiiestié de sort.

Fixarem la nostra atencio en les atraccions que ofereixen pre-
mis als jugadors. Abans no comenceu, reflexioneu i discutiu
sobre el segiients punts.

a Per quin motiu l'escola organitza una festa de final de
curs?

b Qué n'esperen obtenir els organitzadors de les atraccions en
les quals els jugadors han de pagar per poder jugar?

Que desitjarien els jugadors d'aquestes atraccions?

d Feu servir les respostes a les preguntes a, bi c per fixar quines
han de ser les caracteristiques d’aquest tipus d’atraccions.

e De quina manera decidirieu la quantitat a cobrar en una
d'aquestes atraccions?

f Com calcularieu l'import del premi a donar al guanyador?

Tingueu en compte aquests punts a I'hora de considerar les
atraccions que tractarem a continuacio. Més endavant és possi-
ble que tingueu ganes de dissenyar els vostres propis jocs de
fira.
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La roda de la fortuna

A quant s’ha de cobrar
la butlleta?

La roda de la fortuna

Es venen 10 butlletes numerades de 1'1 al 10. Cada nimero
correspon a un dels sectors d'igual amplitud en que esta dividi-
da la roda de la fortuna de la Figura 1.

Es fa girar 'agulla. Aquesta s'atura en un dels sectors numerats.
El jugador que té la butlleta numerada amb el mateix numero
que el sector guanya un osset de pelussa.

El preu d’un d’aquests ossets és de 150 ptes.

a A quinpreus’hauria de cobrar cada butlleta per tal de no
perdre ni guanyar res?

b Quin hauria de ser el preu minim de cada butlleta per tal
que el joc produis beneficis?

En Jaume, un dels responsables d’aquesta atraccio, diu: «Ob-
tindriem més beneficis si veniem les butlletes a 100 ptes.»

¢ Creieu que en Jaume té rag? Expliqueu la vostra respos-
ta.

d A quant cobrarieu vosaltres les butlletes d’aquest joc?

Quant s’hi pot perdre?

En Ramon decideix provar sort a la roda de la fortuna. Les
butlletes costen 20 ptes. cadascuna. La ruleta no és esbiaixada
i, per tant, el joc és perfectament equitatiu. En Ramon compra
una butlleta; aixi, doncs, és una de les 10 persones que tenen la
mateixa probabilitat de guanyar.
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Figura 2

En Ramon té una d’entre 10 possibilitats de guanyar. Direm
que la probabilitat que en Ramon guanyi és 1 d’entre 10, o bé
1/10.

Per terme mitja, en Ramon podria esperar guanyar un osset
després de 10 jocs sempre que continui jugant. Suposem que
juga 10 partides i guanya un osset.

a Quant li costen 10 partides?
b Quant val el premi que guanya?

¢ Tenint en compte les dues respostes anteriors, quina
quantitat ha perdut després de les 10 partides?

d Copieu i completeu la segiient frase:
La pérdua d’en Ramon després de 10 partides és de...
ptes. Aix0 suposa una pérdua mitjana de.......... ptes. per
partida.

Podriem comprar les 10 butlletes i, d’aquesta manera, estar
segurs de guanyar.

e Per qué no val la pena fer-ho?

El joc de la «pesseta enreixada»

Comenga el joc

Necessitareu: un tramat format per quadrats de 4 cmx4 cm
(mireu la Figura 2),
una moneda de

pesseta i el full R1.

O

Tramat del joc
de la wpesseta enreixaday
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En aquest joc heu de tirar la moneda sobre la trama. Si cau fora
del tramat, la recupereu i podeu tornar-la a tirar. Guanyeu si la
moneda queda completament a l'interior d'un dels quadrats.
Es necessari que experimenteu la dificultat d’aquest joc per tal
de decidir I'import del premi a atorgar als guanyadors.

La taula 1 ens mostra els resultats de 20 llangaments obtinguts
a la festa de final de curs de I'escola de Quart.

Feu servir la taula 4 del full R1 per enregistrar els vostres 20
resultats de manera semblant a com es presenten a la taula 1. El
vostre professor us ensenyara com fer-ho.

Resultats de I'escola de Quart en el joc de la «pesseta enreixaday

Recompte Total
Completament a l'interior d'un quadrat | | 6
Tocant algun costat dels quadrats T ] 14
Total 20

Quin ha de ser import del premi?

a Tenint en compte els resultats que heu obtingut copieu
completeu les segiients frases:

Després de 20 llancaments, la moneda va quedar com-
pletament a l'interior d'un dels quadrats un total de......
vegades.

El nombre d’éxits, expressat com a fraccié del nombre
total de tirades, és ....... [ 20.

L'encarregat de la parada de fira es queda la pesseta que llen-
ceu. Si es queda completament a l'interior d'un dels quadrats,
guanyeu 2 pessetes. D'acord amb els resultats de I'escola de
Quart i amb un premi de 2 ptes. per als guanyadors, els benefi-
cis de la parada resulten ser:

= 20 ptes. (1 per tirada)
12 ptes. (6 éxits)
8 ptes.

Quantitat recaptada
Premis =6 x 2 ptes.
Beneficis = 20 ptes. — 12 ptes.
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Figura 3 Tauler utilitzat en el joc

b Calculeu els beneficis fent servir els vostres resultats.

¢ Fent servir els vostres resultats, calculeu quins serien els
beneficis si els premis es pagaven a 3 ptes. (En el cas de
I'escola de Quart, els beneficis serien iguals a: 20 ptes. -
18 ptes. = 2 ptes.)

d Fent servir els vostres resultats, calculeu quins serien els
beneficis si els premis es paguessin a 4 ptes. (En el cas de
I'escola de Quart, els beneficis serien iguals a: 20 ptes. -
24 ptes. = -4 ptes., una pérdua).

e En quin import fixarieu el premi dels guanyadors?

f Aplegueu els resultats de tota la classe i a partir d’ells
calculeu els beneficis que resultarien per a diferents im-
ports del premi. A la vista dels resultats obtinguts, creieu
que heu de reconsiderar la vostra resposta a I'apartat
e?

Un joc més senzill

Necessitareu: una moneda de pesseta i un full de paper mil.li-
metrat.

Quina probabilitat hi ha de guanyar en el joc de la «pesseta
enreixada»? Per calcular el valor d’aquesta probabilitat comen-
carem plantejant un joc més senzill. Aquest joc es juga sobre un
tauler on hi ha dibuixades unes quantes rectes paral-leles a 4
cm de distancia entre elles (veure figura 2).

X
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Llenceu la pesseta sobre el tauler. Guanyareu sempre que la
vostra moneda quedi completament situada entre dues de les
rectes.

Les monedes de pesseta tenen un radi de 1 cm. Aixo us ajudara
a investigar la posici6 del centre de la moneda per tal que no
toqui cap recta.

a Dibuixeu en el vostre full de paper mil-limetrat dues rec-
tes paralleles a 4 cm de distancia una de I'altra.
Situeu la moneda de pesseta de manera que el centre es
trobi damunt la recta inferior del paper (posicié 1 a la
figura 4).

Posicioé 2

Moviment de la moneda m

Moveu-la lentament cap a l'altra recta (posicié 2). Atureu-
vos quan la moneda quedi per primera vegada en una posi-
ci6 guanyadora (sense tocar cap de les dues rectes).

A continuacié dibuixeu una recta discontinua, paral.lela a
les dues rectes del full, que passi pel centre de la moneda.

Continueu movent la vostra moneda cap a la posicié 2.
Pareu quan arribi a una posicié perdedora.

Dibuixeu una altra recta parallela pel centre de la mone-
da.

Ombregeu la regié de les posicions que ocupa el centre de la
moneda quan aquesta es troba en una situacié guanyadora.



Haurieu d’obtenir un diagrama com el de la figura 5.

Figura 5  Posicions del centre de la moneda en situacions guanyadores

En el trajecte de la moneda des de la posici6 1 fins a la posicio
2, hem tingut:

1 cm de posicions perdedores, seguit a continuacié per 2 cm de
posicions guanyadores i finalment 1 cm de posicions perdedo-
res.

2 dels 4 cm corresponien a posicions guanyadores.

Si no es té en compte I'habilitat del tirador, el centre de la
moneda pot caure amb igual probabilitat en qualsevol posici6
dins els 4 cm. Per tant, la probabilitat de guanyar és 2/4 o
1/2.

Dibuixeu en el vostre full de paper mil-limetrat els correspo-
nents diagrames i indiqueu les posicions guanyadores en el
cas que les rectes paralleles es trobin separades.

b 3cm
¢ 5cm
d 6cm

e f g Calculeu en cadascun dels tres casos anteriors
quina és la probabilitat de guanyar.

El tramat del joc de la «pesseta enreixada» s'obté superposant
perpendicularment dos dels tramats utilitzats en el joc que aca-
bem d’analitzar.
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Probabilitats del joc de la moneda enreixada

Necessitareu una moneda de pesseta i un full de paper mil-li-
metrat.

Posicions guanyadores en el joc de la moneda enreixada

Fixeu-vos en la figura 6.

La moneda no toca les rectes paral-leles AB o CD sempre que el
centre es trobi situat sobre la regié ombrejada:

NN
La moneda no toca les rectes paral-leles VW o XY sempre que
el centre es trobi situat sobre la regié ombrejada:

La moneda estara en una posicio guanyadora quan el seu cen-
tre es trobi situat en el quadrat ombrejat:




a Dibuixeu en el vostre full un quadrat de 4 cmx4 cm. Di-

buixeu a l'interior les regions 175~ >>~~, i
o,

Desplaceu la moneda de manera que el seu )
centre es trobi sempre situat a l'interior del quadrat
més gran. Adoneu-vos del fet que:

La moneda guanya quan el centre es troba '
situat a l'interior de la regié

Quan el centre es troba situat en qualsevol
altre punt del quadrat gran, la moneda perd.'
Quan la moneda esta totalment continguda a l'interior del qua-
drat gran, el centre es troba a l'interior del quadrat petit.
L’area del quadrat gran és de 4 cm X 4 cm = 16 cm?,
L'area del quadrat petit és de 2 cm x 2 cm = 4 cm?.
4 cm? dels 16 cm? corresponen a posicions guanyadores. Si
I'habilitat del jugador no és tinguda en compte, el centre de la
moneda pot caure amb igual probabilitat en qualsevol posicio
dels 16 cm?.
Per tant, la probabilitat de guanyar és 4/16 o 1/4.
Aix0 vol dir que podem esperar que una de cada quatre vegades
la moneda quedi totalment continguda a l'interior d’un dels
quadrats de la trama. Per tant, en 100 llangaments podem espe-
rar obtenir 25 exits.
Si 25 dels 100 llangaments son éxits, llavors, si fixem en 2 ptes.
I'import del premi, el benefici que la parada pot esperar obte-
nir seta de:

Quantitat recaptada = 100 ptes.
Import dels premis = 25 X 2 ptes. = 50 ptes.
Benefici = 100 ptes. = 50 ptes. = 50 ptes.

Suposeu que de 100 llangaments, 25 han esdevingut éxits.

Quin és el benefici quan el premi és de 3 ptes.?
Quin és el benefici quan el premi és de 4 ptes.?
Quin és el benefici quan el premi és de 5 ptes.?
Quin premi és el millor? Per qué?

Quin seria el premi que no oferirieu?

e a6 o
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Sort o habilitat?

Fins ara hem suposat que el joc de la pesseta enreixada era una

qiiesti6 purament de sort.

a Tenint en compte els resultats que heu obtingut, creieu
que aixo és veritat? Com podrieu estar-ne més segurs?

b Si en el joc hi intervingués I'habilitat dels jugadors, de
quina manera canviarieu les mides del tramat o I'import
dels premis? Raoneu la vostra resposta.

Tramats de diferents mides

Necessitareu una pesseta i un full de paper mil-limetrat.

Ala secci6 C4 el quadrat interior ens mostrava on havia d’estar

situat el centre de la moneda per tal d’obtenir un éxit. Una

pesseta té un diametre de 2 cm. A 'exemple els quadrats tenien

els costats de 4 cm de longitud mentre que els dels quadrats

interiors amidaven 2 cm. Els costats dels quadrats interiors

amidaven 2 cm menys que els dels quadrats exteriors.

a Dibuixeu un quadrat de 5 cm x 5 cm.

b Ombregeu en el seu interior el quadrat corresponent a
les posicions guanyadores.

¢ Quant val 'area del quadrat exterior?

d Quant val I'area del quadrat interior?

e Quina és la probabilitat que una moneda caigui en una
posicié guanyadora?

f Quin benefici pot esperar la parada de fira en una série
de 100 llancaments si 'import del premi és de 2 ptes.?

g Repetiu els apartats de I'a fins al f en el cas que els qua-
drats de la trama amidin 3 cm X 3 cm.

h Repetiu els apartats de I'a fins al f en el cas que els qua-
drats de la trama amidin 6 cm X 6 cm.

i Quina mida de tramat i quin import dels premis escolli-
rieu si havieu de muntar una parada de fira?

j De quina manera la disminucié de la mida dels quadrats
l'increment de I'import dels premis influeixen en els be-
neficis i en les probabilitats de guanyar?



La parada de pesca

Es col-loquen en una peixera 40 peixos de metall. Cada peix té
marcat un punt de color que no es pot veure a cop d'ull. A cada
color correspon un premi d'import diferent. Els participants
han de pagar una determinada quantitat per poder pescar un
peix amb ajuda d’una canya amb un iman al seu extrem. Des-
prés de lliurar el premi el peix es torna a la peixera abans no
participi una altra persona. Tots els participants guanyen un
premi.

D1 A quant s’ha de cobrar la partida?
La taula 2 ens mostra el premi associat a cada color i el nombre
de peixos marcats amb cadascun d’ells.
Taula2  Premis del joc de pesca
Premi x
Color Premi Nombre de peixos | Nombre de peixos
Blau 2 ptes. 20 40 ptes.
Vert 3 ptes. 10
Groc 5 ptes. 5
Taronja 10 ptes. 4
Vermell 25 ptes. 1
Import total

Hi ha 20 peixos de color blau, cadascun d’ells premiat amb 2
ptes. L'import total dels premis és de 40 ptes.

a
b

Quants peixos de color taronja hi ha a la peixera?

Quant val I'import total dels premis associats als peixos
de color taronja?

Copieu i completeu la taula 5 del full R1.

Quin és I'import total dels premis de tots els peixos de la
peixera.
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En una série molt llarga de partides podem esperar que cada

peix sigui pescat el mateix nombre de vegades.

Aixo vol dir que, per terme mitja, cada peix és pescat una de

cada 40 partides. Cada 40 partides podem esperar haver de pa-

gar 160 ptes. en premis.

e Per terme mitja, quina quantitat per partida haurem de
pagar en premis?

f Quant hauriem de fer pagar per cada partida?

g Amb aquest preu, quina seria la mitjana dels beneficis
per partida que aconseguiria la parada de pesca?

Qui guanya?

En el decurs de la festa de final de curs esperem que uns 800

jugadors vinguin a la parada. L'import de cada jugada és de 5

ptes.

a Quina és la mitjana de beneficis per partida que aconse-
guira la parada amb aquest preu de 5 ptes.?

b Quin creieu que sera I'import total dels beneficis que
aconseguira la parada al final de la festa?

¢ Quina fraccio dels peixos estan valorats per sota de les 5
ptes.?

d Quina fraccié dels jugadors creieu que obtindran un
premi inferior a les 5 ptes.?

e Quina és la probabilitat que un jugador perdi céntims en
el joc jugant només una vegada?

f Quina és la probabilitat de guanyar el premi de 25 ptes.?

Un premi més gran

La Joana diu: «Premiem el peix vermell amb 75 ptes. Aixo fara

que més gent vulgui participar-hi». L'import de la partida es

manté a 5 ptes.

a Creieu que la Joanna té ra6?

b Quin és ara el preu total dels peixos de la peixera?

¢ Quina és ara la mitjana dels premis per partida que es
lliuraran als participants?

d Creieu que amb aquest canvi la parada obtindra al final
majors beneficis?
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Més peixos

En Miquel diu: «Val més deixar els premis tal com estan. Ob-
tindriem majors beneficis si afegissim 40 peixos marcats amb el
color negre sense que aquests comportin cap tipus de pre-
mi».

a Quina és ara la mitjana dels premis per partida que es
lliuraran als participants?

b L'import de la partida es manté a 5 ptes. Quina és la
mitjana dels beneficis per partida de la parada de pes-
ca?

¢ Creieu que en Miquel té ra6? Raoneu les respostes.
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Les maquines escurabutxaques

Una ruleta senzilla

Els alumnes d’una classe han decidit dissenyar i fabricar una
maquina escurabutxaques.

Comencen per construir una ruleta regular de forma hexago-
nal. Després de fer-la girar, només resulta visible un dels sis
sectors triangulars en que esta dividida.
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Decideixen pintar cireres en 3 sectors, una taronja en 2 sectos i
una poma en 1 sector. Es posen d'acord en denominar-la amb
el nom ruleta 1 (figura 7).

BN/ &
O/H\O

Ruleta 1

Hi ha cireres en 3 dels 6 sectors. La probabilitat d’obtenir cire-
res és igual a 3/6.

a Copieu i completeu les segiients frases:

La probabilitat d’obtenir una taronja és ........
La probabilitat d’obtenir una poma és....... ‘
La probabilitat d’obtenir cireres és............ :

b Sumeu aquestes tres probabilitats. Escriviu a sota la vos-
tra resposta.

L’Adam suggereix: «<Podem donar un premi quan la ruleta mos-
tri una taronja o bé una poma.» Aquest suggeriment és acceptat
per la classe.

¢ Quants sectors hi ha en qué un jugador por resultar gua-
nyador?
d Quina és la probabilitat de guanyar?

En Pere diu: «Probabilitat de guanyar = Probabilitat de treure
una taronja + Probabilitat de treure una pomav.

e Substituiu els elements de la frase anterior pels corres-
ponents valors numérics. Creieu que I'afirmacié d’en
Pere és correcta?
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Figura 8

f Utilitzeu el resultat de I'apartat anterior i torneu a calcu-
lar la probabilitat de guanyar.

g Consulteu les vostres respostes a les giiestions difiuti-
litzeu-les per copiar i completar la segiient senténcia:

«Probabilitat de guanyar + Probabilitat de no guanyar=

Dues ruletes

La Lidia suggereix que la maquina escurabutxaques hauria de
tenir dues ruletes per tal de fer el joc més interessant. La ruleta
2 es mostra a la figura 8.

Ruleta 2

Pinteu la ruleta 2 de la segiient manera:

2 sectors amb cireres, 1 sector amb una taronja i 3 sectors amb
una poma.

Un joc consisteix a fer rodar les dues ruletes simultaniament.

FIXEU-VOS: La ruleta 1 té 6 sectors. La ruleta 2 té 6 sectors.
Qualsevol dels 6 sectors de la ruleta 1 pot sortir amb qualsevol
dels 6 sectos de la ruleta 2. Hi ha, doncs, 36 possibles aparella-
ments de sectors. El resultat obtingut en una de les ruletes no
influeix en el resultat de l'altra.
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La taula 3 ens mostra les 36 parelles de resultats possibles. Ca-
dascuna d’elles té la mateixa probabilitat d’apareixer.

Resultats de dues ruletes

Ruleta Il
|5 0|0 |®
S, e [cp | op
%, ® | | op
Ruleta | e | cp | cp

SOOI

Les 9 caselles que mostren cireres a la ruleta 1 i una poma a la
ruleta 2 han estat marcades amb cp.

RECORDEU: Llegiu primer la ruleta 1 i a continuacio la ruleta
2.

Sobre la taula 6 del full R1,

a Marqueu amb cc les caselles que mostren cireres en
ambdues ruletes.

b Completeu la resta de les caselles de la taula fent servir
els simbols ct, tc, pc, tp, pt, tt i pp.

La combinacié cp és present en 9 de les 36 caselles.

La probabilitat d’obtenir cireres alaruleta 1 i pomaa la ruleta 2
és igual a 9/36=1/4.

¢ Quina ésla probabilitat d’obtenir una poma a laruleta 1i
cireres a la 2 (pc)?
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La probabilitat d’obtenir una taronja a les dues ruletes és igual
a 2/36.

La probabilitat d’obtenir una poma a les dues ruletes és igual a
3/36.

La probabilitat d’obtenir taronges a les dues ruletes o bé pomes
a les dues ruletes és igual a 2/36+3/36=5/36.
d Quina és la probabilitat d’obtenir:
cireres en ambdues ruletes,
pomes en ambdues,
o bé cireres en ambdues ruletes o bé pomes també en
ambdues ruletes?
e Quina és la probabilitat d’obtenir:
una taronja a la ruleta 1 i una poma a la ruleta 2,
una poma a la ruleta 1 i una taronja a la ruleta 2,
una poma i una taronja en qualsevol ordre?
Feu servir la taula 6 per calcular:

f Laprobabilitat d’obtenir la mateixa fruita a les dues rule-
tes.

g La probabilitat d’obtenir dues fruites diferents a les
dues ruletes.

La Maria diu: «Hauriem de donar un premi als jugadors que
obtinguin la mateixa fruita a les dues ruletes».

h Quina és la probabilitat de guanyar?

Quin ha de ser el preu de la partida?

La Joanna diu: «Hauriem de donar premis més grans a les ca-
selles que son més dificils d’obtenir». La classe acorda adjudi-

car els segiients premis:

5 ptes. si s’'obtenen cireres en ambdues ruletes,
10 ptes. si s'obtenen pomes en ambdues ruletes,
15 ptes. si s'obtenen taronges en ambdues ruletes.
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Els alumnes de la classe volen saber quina quantitat han de
cobrar als participants en aquest joc.

a Copieu i completeu el que segueix per tal d’ajudar-los en
la seva decisio: ’

En 36 partides esperen obtenir:

Cireres en ambdues ruletes, 6 vegades.
Els premis a atorgar valen: 6x5 ptes.=30 ptes.

Pomes en ambdues ruletes, ... vegades.

Els premis a atorgar valen: ... Xt ptes. = ........ ptes.
Taronges en ambdues ruletes, ... vegades.

Els premis a atorgar valen: ........ . P ptes.=...... ptes.
Podem esperar que en 36 partides hauran de pagar un
total de ........... ptes. en premis. Per terme mitja, poden
esperar haver de pagar en premis.......... ptes. per par-
tida.

b Quina quantitat per partida hauran de cobrar als juga-
dors que hi participin?

¢ Quin benefici per partida poden esperar d’aconseguir?

d Quins beneficis totals poden esperar d’obtenir després
de 500 partides?

Més maquines escurabutxaques

a Dissenyeu vosaltres mateixos dues ruletes dividint-les
en més sectors i fent servir més varietat de fruites. Deci-
diu les vostres propies regles tot determinant quins han
de ser els resultats guanyadors i els premis a atorgar.

b Dissenyeu una tercera ruleta. Si per guanyar és necessa-
ri obtenir la mateixa fruita a les tres ruletes, calculeu
quina és la probabilitat de guanyar. Es possible que ne-
cessiteu I'ajuda del vostre professor.



